
1. Η διαδικασία της διαβούλευσης 

Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος διοργάνωσε ευρεία 

και πολυεπίπεδη διαβούλευση με το σύνολο των εμπλεκομένων φορέων. Η 

διαβούλευση αυτή ξεκίνησε από τα αρχικά στάδια της προγραμματικής διαδικασίας και 

εντάθηκε κατά την διάρκεια ετοιμασίας της ανάλυσης SWOT.  

Συντονισμός, οργάνωση και ενημέρωση  αρμόδιων υπηρεσιακών φορέων: Στην 

πρώτη φάση της διαβούλευσης (Μάϊος 2019 – Ιούλιος 2019) πραγματοποιήθηκαν 

προκαταρκτικές συναντήσεις με τους εμπλεκόμενους υπηρεσιακούς φορείς με σκοπό 

την ενημέρωση τους για την έναρξη του καταρτισμού του νέου Στρατηγικού Σχεδίου 

ΚΓΠ. Σε αυτό το πλαίσιο πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με το Τμήμα Γεωργίας, το 

Τμήμα Δασών, το Υπουργείο Εσωτερικών, το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 

άλλες άμεσα εμπλεκόμενες υπηρεσίες. Στον πρώτο αυτό κύκλο συναντήσεων έγινε 

ενημέρωση και ανταλλαγή απόψεων επί της διαδικασίας καταρτισμού του Σχεδίου και 

τη δομή του. 

Συναντήσεις με αγροτικές οργανώσεις και τους παραγωγικούς φορείς: Από τον 

Σεπτέμβριο 2019 μέχρι και τον Νοέμβριο 2019 τέθηκε σε εφαρμογή ένα εντατικό 

πρόγραμμα συναντήσεων με όλους τους επηρεαζόμενους οργανωμένους φορείς 

μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται οι αγροτικές οργανώσεις, οι περιβαλλοντικές 

οργανώσεις, τα μέλη του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου και τους παραγωγικούς κλάδους. 

Οι συναντήσεις αυτές είχαν ως στόχο την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης 

ενόψει της ετοιμασίας της ανάλυσης SWOT. Οι συναντήσεις κρίνονται ως χρήσιμες και 

βοηθητικές αφού συγκεντρώθηκε πληθώρα πληροφοριών και εισηγήσεων. Οι 

συναντήσεις με τους παραγωγικούς κλάδους έγιναν ανά παραγωγικό κλάδο ώστε να 

δοθεί η δυνατότητα εξειδικευμένης ανάλυσης του κάθε κλάδου.   

 Εργαστήρια συζήτησης για κρίσιμα θέματα που σχετίζονται με τους ειδικούς και 

γενικούς στόχους: Διοργάνωση συναντήσεων ανά θεματική ενότητα (γεωργία, 

περιβάλλον, ανάπτυξη της υπαίθρου) με υπηρεσίες και τμήματα του δημόσιου και 

ευρύτερου δημόσιου τομέα. Οι συναντήσεις αυτές πραγματοποιήθηκαν στις 16-18 

Σεπτεμβρίου 2019. Η συλλογή πληροφοριών, δεδομένων και απόψεων από τα 

εργαστήρια αυτά αποτέλεσαν σημαντική εισροή για την ετοιμασία του πρώτου 

προσχεδίου της SWOT ανάλυσης. 

Ενεργώς εμπλοκή περιβαλλοντικών οργανώσεων και ακαδημαϊκών φορέων σχετικών 

με το περιβάλλον:  Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

αποφάσισε και προώθησε την ενεργότερη εμπλοκή των περιβαλλοντικών 

οργανώσεων και των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων που σχετίζονται με περιβαλλοντικά 

θέματα έτσι ώστε να αξιοποιηθεί όλη η υφιστάμενη γνώση, επιστημονική ή εμπειρική 

που ενδεχομένως να μην έχει επισημανθεί μέχρι τότε.      

Σε αυτό το πλαίσιο διοργανώθηκαν δύο διευρυμένες συναντήσεις (23/9/2019 και 

16/10/2019) της άτυπης ομάδας που δημιουργήθηκε ενώ τα μέλη της ομάδας 

παρευρέθηκαν και σε ειδικό εργαστήριο που διοργανώθηκε (21-22 Οκτωβρίου 2019) 

στις με την συμμετοχή εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 



 Ηλεκτρονική διαβούλευση για υποβολή απόψεων μέσω της ιστοσελίδας του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020: Στις προαναφερθείσες συναντήσεις 

η Διαχειριστική Αρχή ζητούσε όπως υποβληθούν γραπτές συνεισφορές των 

συμμετεχόντων ενώ επιπρόσθετα απηύθυνε ανοικτή πρόσκληση μέσω της 

ιστοσελίδας του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης για υποβολή απόψεων από 

όλους τους ενδιαφερομένους. Για τον σκοπό αυτό δημιουργήθηκε προκαθορισμένο 

κλειστό ερωτηματολόγιο, το οποίο αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα με σκοπό την 

συμπλήρωση του από όλους τους ενδιαφερομένους (οργανισμούς αλλά και 

μεμονωμένους πολίτες). 

Κατά την διάρκεια της ηλεκτρονικής διαβούλευσης (Σεπτέμβριος 2019 – Νοέμβριος 

2019) λήφθηκαν πέραν των 50 γραπτών συνεισφορών, οι οποίες μελετήθηκαν από 

την Διαχειριστική Αρχή και λήφθηκαν υπόψη στο βαθμό που αυτό ήταν δυνατόν. 

 Ανοικτή Ημερίδα παρουσίασης προσχεδίου SWOT ανάλυσης: Στις 31 Οκτωβρίου 

2019 πραγματοποιήθηκε ημερίδα για παρουσίαση και συζήτηση επί των 

προκαταρκτικών πορισμάτων της SWOT ανάλυσης στην οποία προσκλήθηκε το 

σύνολο των εμπλεκόμενων φορέων συμπεριλαμβανομένων ΜΚΟ και άλλων 

οικονομικών και κοινωνικών εταίρων. Στην ημερίδα παρευρέθηκαν πέραν των 80 

ατόμων. Στην ανοικτή συζήτηση που ακολούθησε υπήρξε ενεργώς συμμετοχή των 

παρευρισκόμενων. Οι απόψεις και οι παρεμβάσεις καταγράφηκαν ενώ στο τέλος της 

ημερίδας ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος προέβη σε σύνοψη των κυριότερων συμπερασμάτων που 

καταγράφηκαν από την ημερίδα διαβούλευσης. 

Διαβουλεύσεις με νέους: Αναγνωρίζοντας την ανάγκη για προσέλκυση νέων στη 

γεωργία και στην ύπαιθρο μέσω του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΓΠ, η Διαχειριστική Αρχή 

σε συνεργασία με τον Οργανισμό Νεολαίας και το Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο αποφάσισαν 

την πραγματοποίηση ειδικών ημερίδων διαβούλευσης που να απευθύνονται 

αποκλειστικά στους νέους. Η ενεργώς εμπλοκή των νέων στην διαβούλευση 

αποφασίστηκε όπως προωθηθεί μέσω την διοργάνωσης δύο περιφερειακών 

ημερίδων αποκλειστικά για νέους και στην συνέχεια με την διεξαγωγή μιας κεντρικής 

εκδήλωσης στη Λευκωσία για ανάδειξη των απόψεων των νέων προς τους αρμόδιους 

υπηρεσιακούς φορείς με απώτερο στόχο την προώθηση μέτρων πολιτικής είτε μέσω 

του Στρατηγικού Σχεδίου είτε μέσω άλλων πολιτικών του κράτους. Οι δύο ημερίδες 

πραγματοποιήθηκαν στις 18 Ιανουαρίου 2020 (Αυγόρου) και στις 11 Φεβρουαρίου 

2020 (Αγρός). Η κεντρική ημερίδα παρουσίασης των αποτελεσμάτων 

πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία στις 21 Ιουλίου 2020.  

Διαβουλεύσεις και συνέργειες σε Υπηρεσιακό επίπεδο: Στα πλαίσια των επαφών της 

η ΔΑΠΑΑ άνοιξε κύκλο επαφών και δικτύωσης τόσο σε ενδοϋπουργικό επίπεδο με τα 

τμήματα του ΥΓΑΑΠ αλλά και με άλλα Υπουργεία και Οργανισμούς. 

Σε ενδοϋπουργικό επίπεδο διενεργούνται τακτικές επαφές με Τμήμα Γεωργίας, Τμήμα 

Δασών, Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών, Τμήμα Περιβάλλοντος, Τμήμα Αναπτύξεως 

Υδάτων και άλλα Τμήματα που με τον ένα ή και άλλο τρόπο εμπλέκονται στο ΠΑΑ.  



Σε ότι αφορά εξωυπουργικές επαφές, γίνεται συντονισμός και συνέργεια με δράσεις 

που αφορούν το Υπουργείο Ενέργειας Εμπορίου και Βιομηχανίας που εμπλέκεται στο 

μέτρο της μεταποίησης, του Υπουργείου Εσωτερικών για το μέτρο των υποδομών, τη 

Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και  Ανάπτυξης. Πρόσθετα έχουν 

ενδυναμωθεί οι επαφές και οι συνέργειες με τον Επίτροπο Ορεινών Κοινοτήτων που 

εφαρμόζει τη Στρατηγική Τροόδους ώστε να υπάρχει η προστιθέμενη αξία τόσο των 

έργων αλλά και συγκεκριμένων μέτρων στις  αγροτικές περιοχές. Επαφές έχουν γίνει 

επίσης με το Υπουργείο Εσωτερικών για απλούστευση διαδικασιών αδειοδότησης 

εγκαταστάσεων, το Υπουργείο Συγκοινωνιών Επικοινωνιών και Έργων για 

ενδυνάμωση των έργων ευζωνικής κάλυψης αλλά και ανάπτυξης ψηφιακών 

δεξιοτήτων στους παραγωγούς και κατοίκους της υπαίθρου.  

Συνεχής επαφές και ανταλλαγές εμπειριών και καλών πρακτικών γίνονται με ο κλιμάκιο 

της Ε.Ε. και ειδικότερα το AGRIGEOHUB, μέσω του οποίου γίνεται τακτική 

αλληλοενημέρωση για την πορεία ετοιμασίας του στρατηγικού σχεδίου.  

Η διαβούλευση αλλά και η επαφή με όλους τους εμπλεκόμενους είναι μία καθημερινή 

διαδικασία η οποία με την εξωστρέφεια που διακατέχει την ΔΑΠΑΑ προσδίδει 

προστιθέμενη αξία και δείχνει θετικότατα αποτελέσματα τόσο στο σχεδιασμό - 

αναδιαμόρφωση πολιτικών και μέτρων αλλά και στην απλοποίηση των διαδικασιών. Η 

πρόθεση τόσο του ΥΓΑΑΠ και της ΔΑΠΑΑ είναι να κρατήσει αυτούς τους διαύλους 

επικοινωνίας και συνεννόησης συνεχώς ανοικτούς και αμφίδρομους, ώστε οι πολιτικές 

και γενικότερα το Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ  να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες 

ανάγκες των παραγωγών, των κατοίκων της υπαίθρου και  της κοινωνίας. 

Γενικότερα μέσω της επικοινωνίας αυτής θα επιδιώκεται να προσδίδεται η 

αειφορικότητα στην αγροτική Ανάπτυξη του τόπου σεβόμενη μεταξύ άλλων το 

περιβάλλον, την καλή διαβίωση των ζώων την ανθρώπινη υγεία και τη διατροφική 

ασφάλεια.     

 

 


